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 المستخلص 

تم   يعتبر  حيث   ، المسح  منهج  على  تعتمد  التى  الوصفية  الأبحاث  من  البحث  هذا 

على   الدقهلية    120تطبيقه  بمحافظات  المكفوفين  الجامعة  طلاب  من  مفردة 

المكفوفين  الطلاب  استخدام  معدل  على  التعرف  إلى  هدف  والقاهرة.  ودمياط 

افع  للبرامج السياسية براديوالإنترنت وعلاقته بالوعى السياس ى ل ديهم ، ومعرفة دو

 هذا الاستخدام وتقيمهم لراديوالإنترنت من وجهة نظرهم.

 :وتوصل البحث إلى

المرتبة   ▪ في  "نعم"  ب  الاستماع  جاء  حيث  الجنس،  حسب  الإنترنت  لراديو  المبحوثون  يستمع 

 كلمة "لا" في المرتبة الثانية ب80,00الأولى بنسبة  
ْ
نسبة  ٪ من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاءت

 ٪ من إجمالي عينة الدراسة. 5,83٪، وأخيرا الاستماع "أحيانا" في المرتبة الثالثة بنسبة 14,17

أهم المحطات الإذاعية الصوتية المصرية عبر الإنترنت التي يفضل المبحوثون الاستماع إليها،   ▪

 "راديو إف إم" في المركز الأول بنسبة  
ْ
  ٪ من إجمالي عينة الدراس94,17حيث جاءت

ْ
ة، ثم جاءت

بنسبة   الثاني  المركز  في  المركز  79,61"راديو مصر"  في  الكريم"  القرآن  "إذاعة   
ْ
بينما جاءت  ،٪

 إذاعة "الشباب والرياضة" في المرتبة الرابعة بنسبة  76,70الثالث بنسبة  
ْ
٪، 33,01٪، وجاءت

 "إذاعة محروسة" في المرتبة الخامسة بنسبة  
ْ
 جاءت

ً
 ينة الدراسة.٪ من إجمالي ع16,50وأخيرا

يستمع المبحوثون للبرامج السياسية على راديو الإنترنت حسب الجنس، حيث جاء الاستماع   ▪

 . ٪78,64ب "نعم" في المرتبة الأولى بنسبة 

معرفة   ▪ دافع"  جاء  حيث  الإنترنت،  براديو  السياسية  للبرامج  المبحوثين  استماع  افع  دو أهم 

  
ْ
من إجمالي عينة الدراسة، ثم    ٪88,10الأخبار المحلية والعالمية" في الترتيب الأول بنسبة بلغت

الترتيب   في  السياسية"  الموضوعات  تجاه  والآراء  المختلفة  النظر  وجهات  على  "التعرف  جاء 
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بنسبة  ال الثالث  ٪77,38ثاني  الترتيب  في  ما هو جديد"  دافع "الاطلاع على كل  في حين جاء   ،

 
ْ
 .٪66,67بنسبة بلغت

 :الرئيسيةالكلمات 

 

Visually impaired students use of political programs on internet radio and its 

relation to their political awareness for them. 

Abstract: 

This research is considered one of the descriptive research that depends on the survey 

methodology, as it was applied to 120 blind university students in the governorates of Dakahlia, 

Damietta and Cairo.       It aimed to identify the rate of blind students' use of political programs in 

the Internet radio and its relationship to their political awareness, and to know the motives of this 

use and their evaluation of the Internet radio from their point of view. The general results of the 

research: 

▪ Respondents listen to Internet radio by gender, where listening with "yes" came in first place 

with 80.00% of the total study sample, then the word "no" came in second place with 14.17%, 

and finally listening "sometimes" in third place with 5.83% of the total study sample. 

▪ *The most important Egyptian audio radio stations via the Internet that respondents prefer to 

listen to, where "Radio FM" came in first place with 94.17% of the total study sample, then 

"Radio Misr" came in second place with 79.61%, while "Holy Quran Radio" came in third place 

with 76.70%, and "Youth and Sports" radio came in fourth place with 33.01%. 

▪ Respondents listen to political programs on Internet radio by gender, where listening to "yes" 

came in first place with 78.64%. 

▪ The most important motives for listening to political programs on Internet radio, where the 

motivation of "knowing local and international news" came in first place with a percentage of 

88.10% of the total study sample, then "identifying different views and opinions towards 

political topics" came in second place with 77.38%, while the motivation for "knowing 

everything new" came in third place with a percentage of 66.67%. 

Keywords: impaired students, political programs, internet radio, political awareness. 
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بأنه عصر التكنولوجيا في صناعة وسائل الإعلام حيث يشهد   الحالييتسم عصرنا  

ثورة هائلة في تكنولوجيا الاتصالات والمعلومات والتي أصبحتْ حقيقة في حياة الإنسان، ونتج  

عن هذه الثورة وسائل إعلامية حديثة تتخطى الحواجز الزمنية والمكانية وتساعد على التواصل  

وقت وطورتْ العلاقات الاجتماعية بين الأفراد والجماعات    بين الأفراد بأقل تكلفة وفي أسرع

حيث أصبح من المستحيل أنْ يقض ى الإنسان يومه دون استخدام هذه الوسائل الإعلامية  

الحديثة في قراءة الكتب والمجلات أو الاستماع إلى البرامج التليفزيونية أو الإذاعية لمعرفة  

                           .الأحداث الجارية التي تحدث في العالم

في ظل الثورة الاتصالية التي يعيشها العالم الآن، أصبحتْ شبكة الإنترنت وسيلة  و

بالسرعة والضخامة المتناهية   اتصال مؤثرة، حيث أصبح العالم عبارة عن قرية صغيرة، وتتميز 

تر أدواته  فنحن نعيش اليوم مرحلة الإعلام الجديد، وهي مرحلة أصبح الإنترنت والكمبيو 

عٌد إذاعات راديو الإنترنت نهضة هائلة في عالم الإعلام 
ُ
، وذلك بسبب  الإلكترونيالأساسية، وت

                     التقنيات الحديثة والوسائل التكنولوجية التي تتوافر به                                                                         

تحولات سياسية هامة، وتغيرات جذرية في الحياة   الأخيرةي الفترة  حيث شهدت مصر ف

السياسية، وأصبح هناك حرية في الرأي والتعبير، وسادت الديمقراطية بشكل كبير، وبلا شك  

أنَّ وسائل الإعلام الحديثة ومنها  )راديو الإنترنت( تقوم بطرح أهم الموضوعات السياسية،  

 لما يتميز به من مزايا ووسائط تكنولوجية  واتجه الشباب المكفوفون إلى ر 
ً
اديو الإنترنت نظرا

حديثة مساعدة يمكن أن تسهم في تعويض حاسة البصر، كما يتيح لهم الفرصة في التعبير عن  

   .                  أفكارهم ووجهات نظرهم بحرية

لكى يتم تحديد مشكلة الدراسة تم إجراء دراسة استطلاعية على عينة عمدية قوامها  

( مفردة من طلاب الجامعة المكفوفين بالمكتبة الرقمية بجامعة المنصورة ، وتوصلت  36)

 نتائج من أهمها :            الدراسة الاستطلاعية إلى عدة

 يستخدم الإنترنت.   ( لا%10)  ( مقابل %90بنسبة )يستخدم الطلاب المكفوفون الإنترنت   ▪

 يستمع له.  ( لا%30)  ( مقابل%70يستمع الطلاب المكفوفون لراديو الإنترنت بنسبة ) ▪

، حيث حازت على أعلى نسبة استماع    %75جاء الاستماع لإذاعة نجوم إف إم بنسبة   ▪

 لديهم.            

 .   %60ن الكريم بنسبة آذاعة القر ، وإ%65بنسبة  جاء الاستماع لإذاعة محطة مصر ▪
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إذاعة   ▪ في  أخرى  أقوال  ولدىَّ  بصراحة  برنامج  ومنها  السياسية  للبرامج  الاستماع  جاء 

بنسبة    نجوم إف إم وبرنامج من قلب القاهرة وحكايات المحروسة في إذاعة محطة مصر

    يستمعون لهذه البرامج.                                                                                                          ( لا%28( مقابل)72%)

،    %70، وبرنامج من قلب القاهرة بنسبة    %71جاء الاستماع لبرنامج بصراحة بنسبة   ▪

 حيث حازت هذه البرامج على أعلى نسبة استماع لديهم.  

 هنا يمكن بلورة مشكلة البحث في التساؤل الرئيس ى التالى : ومن

وعلاقت الإنترنت  براديو  السياسية  للبرامج  المكفوفين  الطلاب  استخدام  ه مامعدل 

 بالوعى السياس ى لديهم؟ 

المكانة البارزة التي تحتلها البرامج السياسية براديو الإنترنت وكشفت عن ذلك الدراسة   -1

بها الباحثة، حيث وجد أنها لها دور هام وخاصة مع الأحداث    الاستطلاعية التي قامتْ 

 .المهمة

بكافة   -2 المستمع  في إمداد   
ً
 كبيرا

ً
يلعب دورا الإنترنت لأنه  راديو  الاهتمام بدراسات  تزايد 

  المعلومات عن الأحداث الجارية التي تحدث في العالم بل يتيح لهم المشاركة برأيهم في 

 هذه الأحداث.

 في مجال الدراسات الإعلامية، حيث إنها تركز    تناولتْ  -3
ً
أحد الموضوعات الحديثة نسبيا

وعلاقته  الإنترنت  براديو  السياسية  للبرامج  المكفوفين  الطلاب  استخدام  دراسة  على 

السياس يَّ  والدراسا  بالوعي  البحوث  في  ندرة  هناك  أنّ  حيث  التي  لديهم،  الإعلامية  ت 

   المكفوفين واستخدامهم لراديو الإنترنت في حدود علم الباحثة. تناولتْ 

في حد   -4 الإنترنت  راديو  في  السياسية  البرامج  التطور حيوية وجدة موضوع  نتيجة    ذاته 

 السريع في عالم الإعلام.    

 :                                        يسعى البحث إلى تحقيق بعض الأهداف الآتية

البنائية المكونة    تحليل محتوى البرامج السياسية قيد الدراسة والتعرف على العناصر -1

 لهما. 

 براديو الإنترنتالتعرف على أكثر ال -2
ً
 .برامج السياسية استماعا
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معرفة   -3  إلى  المكفوفون  الطلاب  إليها  يسعى  التي  السياسية  الموضوعات  أهم  رصد 

   .المعلومات حولها من خلال البرامج السياسية براديو الإنترنت

 . التعرف على معدل استخدام الطلاب المكفوفين لراديو الإنترنت -4

براديو   -5 السياسية  للبرامج  المكفوفين  الطلاب  استخدام  وأنماط  عادات  على  التعرف 

 الإنترنت.

السياا -6 للبرامج  المكفوفين  الطلاب  استخدام  بين  العلاقة  على  براديو  لتعرف  سية 

السياس يَّ  والوعي  السياسية    الإنترنت  )المعرفة  الثلاث  السياس ي  -بعناصره    - الإدراك 

 السلوك السياس ي( لديهم. 

للبرامج  ا -7 المكفوفين  الطلاب  استخدام  نتيجة  المتحققة  الإشباعات  على  لتعرف 

  السياسية براديو الإنترنت.

 : الطلاب المكفوفون 

الذ الأفراد  بهم  ممارسة    ييقصد  على  قادرين  غير  يكونون  البصرية  إعاقتهم  بسبب 

أو ضعف  بسبب  الذ  فيعجز    عملهم  الأمر  عجزه    يبصرهم،  إلى  لا   الاقتصادييؤدى    بحيث 

    يستطيعون كسب عيشهم.

 البرامج السياسية: 

البرامج   بها  القضايا    التييقصد  عن  بالدفاع  وتقوم  السياسية  الموضوعات  تناقش 

 البلاد فيتدور  التيالوطنية وتسلط الضوء على الأحداث السياسية 

 راديو الإنترنت:               

تفاعليُ  راديو  بأنه  به  والتحكم    يقصد  السيطرة  ينقل  الوظائف  الوسيلة    في متعدد 

لإذاعية الصوتية عبر شبكة الإنترنت،  ام بث الخدمة  الإعلامية من الدولة إلى الجمهور حيث يَتُ 

لمستخدم  تتوافر خدماتها  الإذاعية    يحيث  الخدمة  على  الحصول  الممكن  ومن  فقط،  الشبكة 

 العالم.      فيمكان   يلهذه المحطات من أ

 الوعي السياس ي: 

هامة  يُ  قضية  به  الثالث    فيقصد  العالم  مجتمعات  ضعف    يتعان  التيمعظم  من 

طبقة وفئة    فيلمواطنيها وضعفه وانحساره    السياس يَّ   الوعيالاستقرار السياس ي نتيجة لانعدام  

                           هذه المجتمعات.  فيصغيرة 
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ل استخدام الطلاب المكفوفين للبرامج  توجد علاقة ارتباطية ذات دلالة إحصائية بين معد -1

 . السياسية في راديو الإنترنت والوعي السياس ي لديهم

توجد علاقة ارتباطية ذات دلالة إحصائية بين درجة اعتماد الطلاب المكفوفين على البرامج   -2

 . ى المعلومات والوعي السياس ي لديهمالسياسية في راديو الإنترنت للحصول عل

توجد فروق ذات دلالة إحصائية في معدل استخدام الطلاب المكفوفين للبرامج السياسية   -3

 للمتغيرات الديموغرافية
ً
الجامعة    –محل الإقامة    ––السن  –)النوع    في راديو الإنترنت وفقا

 (.المستوى الاقتصادي -

توجد فروق ذات دلالة إحصائية في درجة اعتماد الطلاب المكفوفين على البرامج السياسية   -4

 للمتغيرات الديموغرافية )النوع  في راديو الإنترنت  
ً
  –السن    –للحصول على المعلومات وفقا

 (. المستوى الاقتصادي  – الجامعة  –محل الإقامة 

للبرامج  علاقة ارتباطية ذات دلالة احصائية بين دوافع استخدام الطلاب المكفوفين    توجد -5

 . السياسية براديو الإنترنت والإشباعات المتحققة منها

للبرامج    توجد -6 المكفوفين  الطلاب  استخدام  بين  احصائية  دلالة  ذات  ارتباطية  علاقة 

 براديو الإنترنت والتأثيرات الناتجة عن هذا الاستخدام. السياسية 

7-   
ً
وفقا المكفوفين  للطلاب  السياس ي  الوعي  مستوى  في  إحصائية  دلالة  ذات  فروق  توجد 

الديموغرافية الإقامة    –السن    –)النوع    للمتغيرات  المستوى    –الجامعة    –محل 

 الاقتصادي(.  

 الأول: المكفوفون والبرامج السياسية:  المحور 

 (1 )   ( مروة سعيدى  للمكفوفين    "بعنوان:(  2023دراسة  والمتحققة  المطلوبة    في الإشباعات 

  ":في معر سلوكيسلطنة عمان من الاستماع إلى الإذاعة: مدخل 

تهدف هذه الدراسة للتعرف على استخدامات المكفوفين للإذاعة، وإجراء مقارنة بين  

للإذاعة،   الاستماع  من  بالفعل  المتحققة  بالإشباعات  عليها  للحصول  يريدون  التي  الإشباعات 

واختبار العلاقة بين الإشباعات المطلوبة والإشباعات المتحققة بمعدل الاستماع للإذاعة، وتم  

ا هذه  قوامها  إجراء  المكفوفين  من  عينة  على  المسحية  أفرع    103لدراسة  جميع  من  مكفوفا 

 جمعيات النور للمكفوفين في سلطنة عمان، وتوصلتْ الدراسة إلى عدة نتائج منها:  
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إلى تراجع استخدام المكفوفين للإذاعة هو وجود وسائط   الرئيس يالسبب   ▪ الذي أدى 

الذ الهاتف  ويُعٌد  منافسة،  أخرى  الجهازإعلامية  هو  عليه    يالأساس   كي  يعتمد  الذي 

 المكفوفون للاستماع للإذاعة يليه جهاز الراديو.    

 الاستماع للبرامج الإخبارية حيث تصدرتْ مقدمة القائمة.                          المكفوفون يفضل  ▪

على  يفضلون الاستماع إلى الإذاعات المحلية أكثر من الإذاعات الدولية؛ حيث يحصلون   ▪

 كافة المعلومات التي يريدونها وتساعدهم على معرفة الأحداث الجارية.   

بعنوان: "تأثير استخدام الأجهزة    ( 2022( دراسة عبد الله بن حجاب عائض، القحطانى ) 2) 

 الإعاقة البصرية":    ي المساعدة على أداء ونوعية حياة الأفراد ذو 

على  ا  تهدف المعتمدة  المساعدة  الأجهزة  استخدام  تأثير  على  التعرف  إلى  لدراسة 

عٌد هذه الدراسة من الدراسات الوصفية  
ُ
الحاسوب على حياة الأفراد ذوي الإعاقة البصرية، وت

لجمع البيانات، وتم إجراء الدراسة على    ي الكم  يالتحليلية حيث تستخدم المنهج الوصفي المسح

عبارة   25مفردة من ذوي الإعاقة البصرية واستخدم الباحث مقياس مكون من  63عينة قوامها 

  وتم بناء هذا المقياس على شكل استجابة إلكترونية ، وتوصلتْ الدراسة إلى عدة نتائج من أهمها 

بها  أن   التي يقوم  البصرية هأكثر الأعمال  شياء  الحصول على الأخبار والأ   يالأفراد ذوي الإعاقة 

 المتعلقة بتصفح الإنترنت.

 : المحور الثانى : راديو الإنترنت

بعنوان:" استخدامات الطلاب المكفوفين للإذاعات    ( 2015( دراسة إبراهيم عبد الرحمن ) 1) 

 الصوتية المصرية عبر الإنترنت والإشباعات المتحققة منها":                        

الدراسة إلى التعرف على دوافع استخدام الطلاب المكفوفين للإذاعات الصوتية    تهدف

منها،   المتحققة  والإشباعات  الإنترنت  عبر  عينة  المصرية  على  دراسته  بتطبيق  الباحث  وقام 

 وطالبة من الطلاب المكفوفين تتراوح أعمارهم بين )100عشوائية قوامها )
ً
،  20-15( طالبا

ً
( عاما

واعتمدتْ هذه الدراسة على منهج المسح بالعينة لجمع البيانات والمعلومات، وتوصلتْ الدراسة  

 إلى عدة نتائج من أهمها: 

ب المكفوفين مفردات العينة يستمعون إلى الإذاعات الصوتية من الطلا   %87أن نسبة   ▪

 .                                            %13يستمعون إليها الإنترنت، وجاءت نسبة الطلاب الذين لا  المصرية عبر

إذاعة القرآن الكريم على أعلى نسبة استماع من قبل الطلاب المكفوفين بمعدل    حازت ▪

  ، تليها إذاعة راديو محطة مصر%79,31إذاعة راديو نجوم إف إم بنسبة    ، تليها81,61%

 .                %59,77بنسبة 
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بنسبة    يستمعون  ▪ الدينية  بنسبة    %86,2للبرامج  السياسية  والمنوعات    %70والبرامج 

 .  %74,7بنسبة 

أهم سبب يدفع الطلاب المكفوفين لمتابعة هذه الإذاعات هو البقاء على علم بما    كان ▪

 .                                                                          %97,7العالم بنسبة  فييجرى من أحدث التطورات 

المكفوفين    ( بعنوان:" ملاحظات أولية حول استخدام2015)   RauterbergQiu  ( دراسة2) 

   عن طريق الهواتف المحمولة": الاجتماعي لشبكات التواصل 

التواصل    تهدف لشبكات  المكفوفين  استخدام  طريقة  على  التعرف  إلى  الدراسة 

ستخدام هذه عن طريق الهواتف الذكية من خلال معرفة سلوكيات المكفوفين أثناء ا يالاجتماع

التي   العقبات  التحليلية  متواجههالمواقع ومعرفة  الوصفية  الدراسات  الدراسة من  عٌد هذه 
ُ
وت  ،

منهج المسح الإعلامي، وتم إجراء الدراسة على ست مكفوفين من هونج    الميدانية التي تعتمد على 

، وتوصلتْ   البيانات  لجمع  للدراسة  كأدوات  والملاحظة  المفتوحة  المقابلة  استخدام  وتم   ، كونج 

أهمها  من  نتائج  عدة  إلى  الصفحات  أن    الدراسة  خلال  من  المعلومات  يتلقون  المكفوفون 

 مشاركة لإبداء رأيهم حول المنشورات.  ي الاجتماعية دون أ

                     المحور الثالث : الوعى السياس ى ووسائل الإعلام الجديدة:

عبير   ( 1)  )   دراسة  محمد  عباس  الإعلام  2018محمد  وسائل  بعنوان:"  وتنمية    الاجتماعي ( 

 ": 2018المشاركة السياسية الرقمية: دراسة تطبيقية على الانتخابات الرئاسية المصرية 

الذى تلعبه  وسائل الإعلام الاجتماعي  في  تنمية  الدراسة إلى التعرف على الدور  تهدف

ومعرفة العلاقة بين المشاركة السياسية على وسائل التواصل والمشاركة    المشاركة السياسية ،

، وتمَّ تطبيق الدراسة على عينة عشوائية  قوامها     2018الواقعية في الانتخابات الرئاسية  لعام  

مستخدم  438 من   ،    يمفردة  الميدانية  الدراسات  من  الدراسة  هذه  عٌد 
ُ
وت بوك،  الفيس 

الاست الدراسة  هذه    الإلكترونيبيان  واستخدمتْ  عٌد 
ُ
ت حيث  البيانات  لجمع  المسحي  والمنهج 

 :                                                                                                                 االدراسة من الدراسات الوصفية، وتوصلتْ الدراسة إلى عدة نتائج من أهمه 

الإ  ▪ وسائل  لا أصبحتْ  التي  الوسائل  من  الاجتماعي  حيث    علام  عنها  الاستغناء  يمكن 

 . السياس ي  للاتصالأصبحتْ وسيلة 

 ابات.                                           وتزيد وسائل التواصل الاجتماعي من نسبة المشاركة في الانتخ ▪
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على    الاجتماعي "تأثير استخدام الإعلام   ( بعنوان: 2018)   Ana pap  ,MarijaHa( دراسة  2)  

 الاهتمامات السياسية للشباب":                                                    

دور   تهدف على  التعرف  إلى  السياس ي    الدراسة  الوعي  تشكيل  في  الاجتماعي  الإعلام 

مفردة من الشباب    220للشباب والاهتمامات السياسية، وتمَّ تطبيق الدراسة على عينة قوامها  

 كأداة للدراسة، وتوصلتْ الدراسة إلى عدة نتائج من  يَّ  وتمَّ استخدام الاستبيان الإلكترونيَّ المصر 

 أهمها:                               

دور  ▪ له  يؤثر  كبير  الفيسبوك  حيث  للشباب  السياس ي  الوعي  تشكيل  اهتمام    في  على 

 الشباب بالقضايا السياسية.   

بي ▪ ارتباطية  علاقة  واهتمام  توجد  الاجتماعي  التواصل  وسائل  على  الشباب  اعتماد  ن 

 الشباب بالقضايا السياسية.  

وتحديد الأبعاد   ،الباحثة من الدراسات السابقة في تحديد مشكلة الدراسة  تْ استفاد -1

الدراسة بموضوع  والبناء    ، الخاصة  الدراسة  بموضوع  الخاصة  النظرية  والتوجهات 

للدراسة الدراسة    ، المنهجي  )تساؤلات  في  الدراسة    –ويتمثل  ومنهج  الأساليب    – عينة 

 الإحصائية المستخدمة في الدراسة(.

التحلي -2 الوحدات  تحديد  في  عديدة  إسهامات  الدراسات  هذه  والفئات    ،ليةقدمتْ 

ولبناء    ، الخاصة بموضوع الدراسة لعمل استمارة تحليل مضمون واستمارة الاستبيان

 مقياس الوعي السياس ي. 

ساهمتْ هذه الدراسة في تحديد أهم الأدوات التي تستخدمها الباحثة للوصول إلى نتائج   -3

أنها   من  والتأكد  علمية  بطريقة  وإعدادها  الفروض  وضبط  الدراسة  أهداف  تخدم 

   .تتضمن متغيرات الدراسة بما يحقق أهداف الدراسة

شاملة -4 خلفية  تكوين  على  الباحثة  السابقة  الدراسات  استفادتْ   ،ساعدتْ    حيث 

ووضع محاور سواء على مستوى    ،النظري   الباحثة من هذه الدراسات في تحديد الإطار

 مضمون المادة العلمية.                      التحليل أو

هذ -5 الدراسةساعدتْ  أهداف  تحديد  على  الباحثة  السابقة  الدراسات  وصياغة    ، ه 

وطريقة سحبها وتحديد متغيراتها    ،تساؤلاتها وفروضها وتحديد العينة الملائمة للدراسة

 ومقارنتها بنتائج الدراسة الحالية.     ،والاستفادة من نتائج هذه الدراسات
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تعتمد على منهج المسح والذى يسعى إلى  الدراسة إلى الدراسات الوصفية التي    انتمت 

التعرف على العلاقة بين استخدام الطلاب المكفوفين للبرامج السياسية براديو الإنترنت والوعى  

 .  السياس ى لديهم

 عينة الدراسة الميدانية: 

بمحافظات   الجامعية  بالمرحلة  المكفوفين  الطلاب  من  عينة  على  البحث  إجراء  تم 

   120ودمياط، وبالغ عددهم الدقهلية والقاهرة 
ً
 وطالبة

ً
 . طالبا

 عينة الدراسة التحليلية: 

بعض البرامج السياسية براديو الإنترنت مثل برنامج بصراحة في إذاعة إف إم ،    تحليل

 ومن قلب القاهرة في محطة مصر.

 الاستبيان بالمقابلة المباشرة ، واستمارة تحليل المضمون 

 اختبار الصدق والثبات 

 : الصدق :  
ً
 أولا

المحكمين  بين  الاتفاق  نسبة  الاستبيان  %    80  بلغ  استمارة  صلاحية  على  يدل  مما 

 . وتحليل المضمون للتطبيق 

واستبدال   الإضافة  أو  بالحذف  سواء  المحكمين  طلب  على  بناء  الصياغة  إعادة  وتم 

 بعض الكلمات بكلمات أخرى. 

 : الثبات  
ً
 ثانيا

اختبارى   "استخدام  كرونباخ  " "،  Alpha)ألفا  النصفية  "  Split-halfوالتجزئة 

 من توافر شرطى الثبات والصدق فى الاستمارة والأسئلة المتضمنة    لجتمان(:
ً
للتحقق إحصائيا

 -بها، وجاءت قيم الاختبارين كالآتى:

 120استمارة الاستبيان أداة الدراسة،  حيث ن=من ثبات وصدق  التحقق (1جدول رقم )

 عدد العبارات  المقياس
 معامل

 )ألفا كرونباخ(

 معامل جتمان 

 )التجزئة النصفية( 

( ) 36) الدرجة الكلية لاستمارة الاستبيان 
ً
 ** 0.926 ** 0.893 عبارة( 133سؤالا
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 صلاحيته للقياس ويتضح من هذا الجدول ثبات المقياس بدرجة مرتفعة ، مما يدل على   

والذى   SPSS.v.2 )الإحصائي )التحليل  نتائج الدراسة باستخدام برنامج  تم التوصل إلى  

 -كالآتى: البيانات المطلوبةالدراسة، و استخدم الأساليب الإحصائية التى تتلاءم وطبيعة   يتيح

 التكرارات البسيطة والنسب المئوية. .1

 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية.  .2

للتحقق   " لجتمان( Split-half"، والتجزئة النصفية "Alpha)ألفا كرونباخ " معاملى  .3

 من توافر شرطى الثبات والصدق فى الاستمارة أداة الدراسة. 
ً
 إحصائيا

من    2كااختبار   .4 متغيرين  بين  للعلاقة  الإحصائية  الدلالة  لدراسة  التوافق  لجداول 

 المستوى الأسمى. 

 ( ، لبيان دلالة العلاقة بين متغيرين من المستوى الأسمى. R" )بيرسون معامل ارتباط " .5

" لبيان مدى صدق الاتساق الداخلى لأسئلة الاستبيان  S.R"سبيرمان  معامل ارتباط   .6

 أداة الدراسة. 

للمجموعات المستقلة لدراسة الفروق بين المتوسطين الحسابيين    T.Test" ت"  اختبار  .7

 لمجموعتين من المبحوثين علي أحد متغيرات الدراسة. 

  لدراسة   One Way Analysis of Variance ANOVAالتباين أحادى الاتجاه    تحليل .8

متغيرات   أحد  في  للمجموعات  الحسابية  المتوسطات  بين  الإحصائية  الفروق  دلالة 

 لدراسة. ا

 : يفئة المحتوى الصوت -1

 التوزيع التكراري لفئة المحتوى الصوتي  (2جدول رقم )

 بصراحة من قلب القاهرة
 ى المحتو 

 ك % ك %

 نتخابات للا الترشح  6 50٪ 35 58,3٪

 إجراء الانتخابات  1 ٪ 8,3 9 15٪

 التحالفات السياسية 0 0 0 0
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 بصراحة من قلب القاهرة
 ى المحتو 

 ك % ك %

 معرفة سياسية  5 41,7٪ 16 26,7٪

   الإجمالي 12 100٪ 60 100٪

 :                                                                                           بالنسبة لبرنامج بصراحة

تشير النتائج في الجدول التالي إلى وجود اختلاف نسبىَّ بين البرامج في تناول الموضوعات  

اء  وإجر %41,7وبلغتْ نسبة المعرفة السياسية    %50  بلغت نسبة الترشح للانتخاباتالسياسية و 

 توجد تحالفات سياسية.   لاو   %8,3الانتخابات بنسبة

                                                                          :      بالنسبة لبرنامج من قلب القاهرة

وبلغتْ نسبة   %15  الانتخابات بنسبة  وإجراء  %58,3  بنسبة   ستخدم موضوع الترشحا

 سياسية.     للانتخابات توجد تحالفات ولا %26,7السياسية المعرفة

 فئة الاسلوب وطريقة العرض: -2

 الاسلوب وطريقة العرضالتوزيع التكراري لفئة  (3جدول رقم )
 بصراحة من قلب القاهرة

 العرض وطريقة  سلوبلأ ا 
 ك % ك %

 سلمى   8 66,7٪ 48 80٪

6,7٪ 4 8,3 ٪ 1 
 هجومي

 دفاعي 2 16,7٪ 8 ٪ 13,3

 الإجمالى  12 100٪ 60 100٪

 بالنسبة لبرنامج بصراحة: 

  تشير النتائج في الجدول التالي إلى وجود اختلاف نسبىَّ بين البرامج في أسلوب الضيوف وطريقة 

الأسلوب    عرض استخدم  وقد  السياسية  بصراحة   السلميالموضوعات  برنامج    % 66,7  في 

 .%16,7ي الأسلوب الدفاعوبلغت نسبة   %8,3بنسبة  الهجومي الأسلوب و 

 :بالنسبة من قلب القاهرة

والأسلوب    %80  استخدم الأسلوب السلمىَّ في برنامج من قلب القاهرة بنسبة  قدو        

  .%13,3بنسبة  الدفاعيوبلغتْ نسبة الأسلوب   %6,7بنسبة  الهجومي
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 فئة اللغة:  -3 

 اللغة التوزيع التكراري لفئة  (4جدول رقم )
 بصراحة من قلب القاهرة

 للغة ا
 ك % ك %

 اللغة العربية الفصحى 2 16,7% 5 41.7%

80% 48 75% 9 
 اللهجة العامية

 اللغة المختلطة 1 8.3% 7 11,7%

 الإجمالى  12 100% 62 100%

 : بالنسبة لبرنامج بصراحة

في لغة عرض          البرامج  بين  اختلاف نسبىَّ  إلى وجود  التالي  الجدول  في  النتائج  تشير 

واللهجة العامية    %16,7  يث استخدمت اللغة العربية الفصحى بنسبة حالموضوعات السياسية  

 .%8,3 واللغة المختلطة بنسبة 75%

 بالنسبة لبرنامج من قلب القاهرة: 

واللغة المختلطة    %41,7بنسبة    ىواستخدمت اللغة العربية الفصح  %41,7اللهجة العامية بنسبة  

   .%11,7بنسبة 

 مدى استماع المبحوثين إلى راديو الإنترنت.   -1

 مدى استماع المبحوثين إلى راديو الإنترنت. (5جدول رقم )

 الاستماع مدى 
 الإجمالي  الإناث  الذكور 

 % ك % ك % ك

 80,00 96 75,00 45 85,00 51 نعم

 14,17 17 13,33 8 15,00 9 لا

ا 
ً
 5,83 7 11,67 7 0,00 0 أحيان

 100,00 120 100,00 60 100,00 60 الإجمالي 

افق =   2* د.ح = 7,434= 2كا  ( 0,05)دالة عند ( الدلالة = 0,024المعنوية =) 0,242معامل التو

تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى مدى استماع المبحوثين إلى راديو الإنترنت  

من إجمالي عينة    %80,00وفقًا للنوع، حيث جاء الاستماع "نعم" في الترتيب الأول بنسبة بلغتْ  
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بنسبة   الثاني  الترتيب  في  "لا"  جاءتْ  ثم  في %14,17الدراسة،  "أحيانًا"  الاستماع  جاء  وأخيرًا   ،  

 من إجمالي عينة الدراسة.   %5,83الترتيب الثالث بنسبة بلغتْ 

 أهم الإذاعات الصوتية المصرية عبر الإنترنت التي يفضل المبحوثون الاستماع إليها.    -2

               أهم الإذاعات الصوتية المصرية عبر الإنترنت التي يفضل المبحوثون الاستماع إليها  (6جدول رقم )

هم أ

 الإذاعات

 الإجمالي  الإناث  الذكور 
قيمة 

 2كا

معامل 

افق  التو

المعنوية 

ومستوى  

 الدلالة 
 % ك % ك % ك

راديو إف 

 إم

4

5 

88,2

4 

5

2 

100,

00 

9

7 

94,1

7 

6,496

 ** 
0,244 

( دالة 0,011)

 0,01عند 

إذاعة  

محطة  

 مصر 

4

1 

80,3

9 

4

1 

78,8

5 

8

2 

79,6

1 
0,038 0,019 

( غير  0,846)

 دالة 

إذاعة  

القرآن 

 الكريم

4

2 

82,3

5 

3

7 

71,1

5 

7

9 

76,7

0 
1,807 0,131 

( غير  0,179)

 دالة 

إذاعة  

الشباب  

 والرياضة 

1

4 

27,4

5 

2

0 
38,46 

3

4 

33,0

1 
1,412 0,116 

( غير 0,235)

 دالة 

راديو  

 المحروسة 

1

1 

21,5

7 
6 

11,5

4 

1

7 

16,5

0 
1,880 0,134 

( غير  0,170)

 دالة 

جملة من 

 سئلوا
 ( لكل صف 1د.ح = ) 103 52 51

عبر   المصرية  الصوتية  الإذاعات  أهم  إلى  السابق  للجدول  التفصيلية  النتائج  تشير 

الإنترنت التي يفضل المبحوثون الاستماع إليه، حيث جاء" راديو إف إم" في الترتيب الأول بنسبة  

من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاءتْ " إذاعة محطة مصر" في الترتيب الثاني بنسبة    %94.17بلغت  

بلغت  79.61% بنسبة  الثالث  الترتيب  في  الكريم"  القرآن  إذاعة   " جاءتْ  حين  في   ،76,70% ،

بلغت   بنسبة  الرابع  الترتيب   " الشباب والرياضة  "إذاعة  راديو %33,01واحتلتْ   " وأخيرًا جاء   ،

 من إجمالي عينة الدراسة.   %16,50المحروسة "في الترتيب الخامس بنسبة بلغت 
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 يستمع فيها المبحوثون إلى راديو الإنترنت. الفترة التي -3 

 الفترة التي يستمع فيها المبحوثون إلى راديو الإنترنت  (7جدول رقم )

 الفترة
 الإجمالي  الإناث  الذكور 

 % ك % ك % ك

 62,14 64 67,31 35 56,86 29 الصباح  

 27,18 28 25,00 13 29,42 15 الظهيرة   

 7,77 8 7,69 4 7,84 4 المساء

 2,91 3 0,00 0 5,88 3 السهرة 

 100,00 103 100,00 52 100,00 51 الإجمالي 

افق =    2د.ح =      3.077= 2كا  (  الدلالة = )غير دالة(0,215المعنوية =) 0,073معامل التو

تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى الفترة التي يستمع فيها المبحوثون إلى راديو   

بلغتْ   بنسبة  الأول  الترتيب  في  "الصباح"  في  إجمالي    %62,14الإنترنت، حيث جاء الاستماع  من 

بنسبة   الثاني  الترتيب  في   " الظهيرة   " فترة  في  جاءت  ثم  الدراسة،  جاء  %27,18عينة  حين  في   ،

بلغتْ  الا  بنسبة  الثالث  الترتيب  في  "المساء"  في فترة  في فترة   %7.77ستماع  وأخيرًا جاء الاستماع 

 من إجمالي عينة الدراسة.   %2,91"السهرة" في الترتيب الرابع بنسبة بلغتْ 

 الوسائل التي يستخدمها المبحوثون للاتصال براديو الإنترنت.-4

 يستخدمها المبحوثون للاتصال براديو الإنترنتالوسائل التي  (8جدول رقم )

 وسائل الاتصال 
 الإجمالي  الإناث  الذكور 

 % ك % ك % ك

 59,22 61 59,62 31 58,82 30 التليفون 

 22,33 23 21,15 11 23,53 12 اللاب توب       

 18,45 19 19,23 10 17,65 9 البريد الإلكتروني 

 100,00 103 100,00 52 100,00 51 الإجمالي 

افق =    2د.ح =   0,103= 2كا  (  الدلالة = )غير دالة(0,950المعنوية = ) 0,032معامل التو

تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى وسائل الاتصال براديو الإنترنت، حيث جاء  

من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاء "اللاب توب"    %59,22" التليفون" في الترتيب الأول بنسبة بلغتْ  

بة بلغتْ ، وأخيرًا جاء "البريد الإلكتروني" في الترتيب الثالث بنس%22,33في الترتيب الثاني بنسبة  

 من إجمالي عينة الدراسة.  18,45%
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، كما  2، عند درجة حرية =0,103في الجدول السابق وُجدَتْ أنها =  2وبحساب قيمة كا

، وهي قيم غير دالة إحصائيًا عند أي مستوى من مستويات  0,032بلغتْ قيمة معامل التوافق  

)الذكور  النوع  بين  إحصائيًا  دالة  علاقة  وجود  عدم  على  يدل  مما  إحصائيًا  المقبولة    - الدلالة 

 ن وسائل الاتصال براديو الإنترنت.  الإناث( وبي

 أهم المضامين التي يستمع إليها المبحوثون من خلال راديو الإنترنت. -5

 أهم المضامين التي يستمع إليها المبحوثون من خلال راديو الإنترنت  (9جدول رقم )

أهم 

 المضامين 

 الإجمالي  الإناث  الذكور 
قيمة 

 2كا

معامل 

افق  التو

المعنوية 

ومستوى  

 الدلالة 
 % ك % ك % ك

البرامج 

 السياسية

4

0 

78,4

3 

3

5 

67,3

1 

7

5 

72,8

2 
1,609 0,124 

( غير  0,205)

 دالة  

البرامج 

 الدينية

3

7 

72,5

5 

3

5 

67,3

1 

7

2 

69,9

0 
0,336 0,057 

( غير  0,562)

 دالة 

برامج 

 المنوعات

3

1 

60,7

8 

3

5 

67,3

1 

6

6 

64,0

8 
0,476 0,068 

( غير  0,490)

 دالة 

البرامج 

 الثقافية

3

1 

60,7

8 

2

8 

53,8

5 

5

9 

57,2

8 
0,507 00,070 

( غير  0,477)

 دالة  

 الفن 
2

0 

39,2

2 

2

9 

55,7

7 

4

9 

47,5

7 
 ( غير دالة  0,93) 0,163 2,829

برامج 

 المسابقات 

1

9 

37,2

5 

1

8 

34,6

2 

3

7 

35,9

2 
0,078 0,027 

( غير  0.780)

 دالة 

جملة من 

 سئلوا
 ( لكل صف 1د.ح = ) 103 52 51

تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى أهم المضامين التي يستمع إليها المبحوثون  

  % 72,82من خلال راديو الإنترنت، حيث جاءت "البرامج السياسية" في الترتيب الأول بنسبة بلغتْ  

ين  ، في ح %69,90من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاءتْ "البرامج الدينية" في الترتيب الثاني بنسبة  

، واحتلت "البرامج الثقافية"  %64,08جاءت " برامج المنوعات " في الترتيب الثالث بنسبة بلغتْ  

،  %47,57، ثم جاء "الفن" في الترتيب الخامس بنسبة بلغت  %57,28الترتيب الرابع بنسبة بلغتْ  

بلغتْ   بنسبة  السادس  الترتيب  في  المسابقات"  "برامج  جاءتْ  إجمالي    %35,92وأخيرًا  عينة  من 

 الدراسة.  



 

 

139 

 

 مدى استماع المبحوثين إلى البرامج السياسية براديو الإنترنت.  -6 

 مدى استماع المبحوثين إلى البرامج السياسية براديو الإنترنت.  (10جدول رقم )

 مدى الاستماع 
 الإجمالي  الإناث  الذكور 

 % ك % ك % ك

 78,64 81 84,62 44 72,55 37 نعم

 18,45 19 13,46 7 23,53 12 لا

ا 
ً
 2,91 3 1,92 1 3,92 2 أحيان

 100,00 103 100,00 52 100,00 51 الإجمالي 

افق =   2د.ح =  2,245= 2كا  ( الدلالة = )غير دالة(0,326المعنوية =) 0,146معامل التو

البرامج   إلى  المبحوثين  استماع  مدى  إلى  السابق  للجدول  التفصيلية  النتائج  تشير 

السياسية براديو الإنترنت وفقًا للنوع، حيث جاء الاستماع "نعم" في الترتيب الأول بنسبة بلغتْ 

الترتيب الثاني بنسبة    78,64% ، وأخيرًا جاء  %18,45من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاء "لا" في 

 من إجمالي عينة الدراسة.   %2,91ماع "أحيانًا" في الترتيب الثالث بنسبة بلغتْ الاست

 عدد الساعات التي يستمع فيها المبحوثون إلى البرامج السياسية براديو الإنترنت. -7

 عدد الساعات التي يستمع فيها المبحوثون إلى البرامج السياسية براديو الإنترنت. (11جدول رقم )

 عدد الساعات 
 الإجمالي  الإناث  الذكور 

 % ك % ك % ك

 71,43 60 68,89 31 74,36 29 من ساعة إلى ساعتين

 19,05 16 20,00 9 17,95 7 ساعة 

 4,76 4 6,67 3 2,56 1 نصف ساعة

 4,76 4 4,44 2 5,13 2 أكثر من ساعتين  

 100,00 84 100,00 45 100,00 39 الإجمالي 

افق =    3د.ح =   0,893= 2كا  (  الدلالة = )غير دالة(0,827المعنوية =) 0,103معامل التو

تشير النتائج التفصيلية للجدول السابق إلى عدد الساعات التي يستمع فيها المبحوثون  

إلى البرامج السياسية براديو الإنترنت، حيث جاء " من ساعة إلى ساعتين " في الترتيب الأول بنسبة 

،  %19,05من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاءتْ "ساعة" في الترتيب الثاني بنسبة    %71,43بلغتْ  

بلغتْ   بنسبة  الثالث  الترتيب  في  من    %4,76وأخيرًا تساوتْ "نصف ساعة" و"أكثر من ساعتين" 

 إجمالي عينة الدراسة.  
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 وفيما يلى عرض لأهم نتائج البحث التحليلى والميدانى: 

  العناصر الإنشائية الثابتة في البرامج السياسية محل التحليل حيث تحتوي على نفس  -1

 النسب حيث يوجد توافق تام بين البرامج على العناصر الإنشائية المكونة لها.  

والثقافية   -2 السياسية  بين  الإنترنت  لإذاعة  السياسية  البرامج  في  الموضوعات  تتنوع 

 والاجتماعية.  

 .  والدفاعي والهجومي ييتنوع أسلوب الضيوف وطريقة عرض الموضوعات بين السلم -3

في يستمع   -4 "نعم"  ب  الاستماع  جاء  حيث  الجنس،  حسب  الإنترنت  لراديو  المبحوثون 

% من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاءتْ كلمة "لا" في المرتبة  80,00المرتبة الأولى بنسبة  

% من  5,83%، وأخيرا الاستماع "أحيانا" في المرتبة الثالثة بنسبة  14,17الثانية بنسبة  

 إجمالي عينة الدراسة. 

أهم المحطات الإذاعية الصوتية المصرية عبر الإنترنت التي يفضل المبحوثون الاستماع   -5

بنسبة   الأول  المركز  في  إم"  إف  "راديو  جاءتْ  حيث  عينة  94,17إليها،  إجمالي  من   %

"إذاعة  %، بينما جاءتْ  79,61الدراسة، ثم جاءتْ "راديو مصر" في المركز الثاني بنسبة  

%، وجاءتْ إذاعة "الشباب والرياضة" في 76,70القرآن الكريم" في المركز الثالث بنسبة 

بنسبة   الرابعة  الخامسة  33,01المرتبة  المرتبة  في  محروسة"  "إذاعة  جاءتْ   
ً
وأخيرا  ،%

 . % من إجمالي عينة الدراسة16,50بنسبة 

جاء  يستمع   -6 حيث  الجنس،  حسب  الإنترنت  راديو  على  السياسية  للبرامج  المبحوثون 

 .%78,64الاستماع ب "نعم" في المرتبة الأولى بنسبة 

الإنت -7 براديو  السياسية  للبرامج  المبحوثين  استماع  دوافع  دافع أهم  جاء  حيث    رنت، 

بلغتْ   بنسبة  الأول  الترتيب  في  المحلية والعالمية"  الأخبار  إجمالي    %88,10"معرفة  من 

عينة الدراسة، ثم جاء "التعرف على وجهات النظر المختلفة والآراء تجاه الموضوعات  

هو   ، في حين جاء دافع "الاطلاع على كل ما%77,38السياسية" في الترتيب الثاني بنسبة 

، واحتل "التواصل مع الآخرين" الترتيب  %66,67ديد" في الترتيب الثالث بنسبة بلغتْ  ج

، وأخيرًا جاء دافع "استخدامها لأغراض مهنية" في الترتيب  %35,71الرابع بنسبة بلغت  

   من إجمالي عينة الدراسة. %29,76الخامس بنسبة بلغتْ 

الإ  -8 براديو  السياسية  البرامج  في  المستخدمة  المبحوثون،    التي نترنت  اللغة  إليها  يستمع 

من إجمالي عينة    %71,43حيث جاءتْ "اللهجة العامية" في الترتيب الأول بنسبة بلغتْ  



 

 

141 

 

بنسبة    الثاني  الترتيب  في  الفصحى"  العربية  "اللغة  جاءتْ  ثم  من    %28,57الدراسة، 

 إجمالي عينة الدراسة.  

البرامج   -9 إلى  السياسية براديو الإنترنت يوميًا، حيث جاء  عدد مرات استماع المبحوثين 

من إجمالي عينة الدراسة، ثم جاء العدد    %61,90"مرتين" في الترتيب الأول بنسبة بلغت  

، وأخيرًا جاء "حسب الظروف" في الترتيب  %28,57"مرة واحدة" في الترتيب الثاني بنسبة  

 من إجمالي عينة الدراسة.   %9,52الثالث بنسبة بلغت 
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